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mtegrer la
biodiversite

dans les systemes d’exploitations agricoles

Arbres isoles

Préeambule

Les arbres isolés constituent des éléments remarquables des paysages agricoles. Que ce soit
dans les paysages de plaines ou les régions bocageres, ces éléments sont des supports trés
intéressants pour la biodiversité. Un certain nombre d'espéces bénéficie de I'existence de
ces arbres (Bruant ortolan, Chouette chevéche, insectes, chauves-souris ...), qui peuvent
leur servir de perchoir, de support pour la nidification, de site d'alimentation ... Leur
préservation et leur mode d'entretien conditionnent bien souvent la présence de ces
especes, d'autant plus lorsque les paysages sont ouverts. Ces arbres et la bande enherbée
quifles entoure, rompent la monotonie de ces habitats culturaux bien souvent trop
uniformes.

Leur intérét patrimonial pour la biodiversité est couplé a leur valeur esthétique et culturelle.
Ces objets constituent en effet des éléments forts du paysage notamment dans les
territoires de champagne : noyers dans les plaines, amandiers de la champagne,
chataigniers a fruits des terres rouges, pommiers de Gatine, chénes verts du Cognacais...

Arbres isolés

Source : Photothéque des Chambres d’agriculture
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Arbres isolées

Criteres de type 1: criteres a renseigner avant d'aller sur le terrain, sur base cartographique ou en entretien avec I'agriculteur

Environnement, | > A partir de la cartographie : Non = Intérét moindre de I'objet Des corridors doivent exister entre
connectivités » Identifier les éléments réservoirs de biodiversité présents a I'ensemble de ces éléments, afin d'améliorer
moins de 100 m autour de chaque arbre (bandes le fonctionnement écologique de ces
enherbées, haies, autres arbres isolés, jachéres, prairies éléments.
naturelles...).
> Existence d'une zone enherbée au pied de I'arbre 0-2 m : quasi absence de bande enherbée - effet négatif | Le réseau racinaire, s'étend au moins autant
»» Diametre :de 0-2m,de2a6m,de6a8m, >8m sur l'arbre et la biodiversité que le houppier. La zone enherbée permet
2-6m : existence d'une bande enherbée permettant sa ainsi la protection de I'arbre et
protection I'amélioration du biotope.
6-8m : valeur écologique tres intéressante pour la faune et
la flore.
> Mode d'entretien de la zone au pied de I'arbre : Le travail du sol au pied de I'arbre est
»» Mise en culture (O/N), Oui 2 Impact négatif dommageable pour son état sanitaire.
»» Désherbage chimique (O/N), Oui = Impact négatif
»» Broyage (O/N, dates), Oui 2 Impact négatif si entretien entre le 1* avril et le 31 ao(it
»» Paturage / Fauche (O/N), Oui = Impact positif
Gestion P> Mode d’entretien de I'arbre L'utilisation d'un broyeur (type épareuse) est Maintien de I'état sanitaire de |'arbre.
et usages »» Aucun, élagage manuel, intervention d'un lamier, usage dommageable pour I'état sanitaire de I'arbre.
d'un broyeur (type épareuse) Une taille douce occasionnelle est nécessaire.
»» Présence - absence d'un "outil de planification de gestion"
P> Usages : Valorisation de la production. Pérennité.
»» Récolte du bois d’ceuvre
»» Récolte du bois de chauffage
»» Récolte des fruits.

Source : C. CERVEK (CRA Centre)
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Arbres isolés

Critéres de type 2 : criteres pour une caractérisation écologique des milieux sur le terrain

Nature de
I'objet (photo)

> Essence
» Espéce locale O/N

Essences allochtones moins intéressantes,
voire dommageables (espéces
envahissantes).

P> Taille, age
P> Allure du houppier (noter le caractére remarquable de certains
arbres)
» Arbre de Haut jet O/N

Arbres tétards, ragoles, arbres de haut jet 2 modalités
d'élagages particulieres.

Les arbres agés, a l'image des haies, ont une
valeur écologique tres supérieure car ils
abritent une grande diversité d'hotes.

» Flore, insectes, oiseaux, mammiféres ...

Potentiel > Présence -Absence de mousse, de lierre, Porte, fenétre, oeil de beeuf, grille, fissures... La présence de mousses et de lichens
d'accueil > Présence -Absence de trous de xylophages, de nids, de cavités, Fort/faible traduit souvent un état faible et peu
etc. vigoureux de l'arbre. Le lierre est tres
> Présence- Absence de branches mortes sur I'arbre, ou en tas au favorable a la faune (nidification,
pied. alimentation... ).
De méme, le bois mort est trés favorable a
la présence d'insectes xylophages rares et
menacés.
Espéces > Relever les espéces présentes sur et a proximité de |'arbre Présence/absence De nombreuses espéces peuvent utiliser ces
présentes (identification directe + indices de présences) arbres (chauves-souris, oiseaux,

mammiferes) ; leur présence peut orienter
les modalités de gestion.

Etat sanitaire

> Maladies, blessures, etc.
> Chute potentielle de I'arbre ou de branches...

Amélioration de I'état a envisager pour des
raisons de sécurité et de pérennité de
I'arbre.

Source : Photothéque des Chambres d'agriculture




